

**Приймак Лилия Олеговна**, студентка,  
Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет, г. Белгород

Научный руководитель:  
**Яковлев Валерий Иванович**,  
Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры гражданского права и процесса  
Белгородский государственный национальный  
Исследовательский университет, г. Белгород

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ В РОССИИ

**Аннотация:** в статье рассматриваются ключевые проблемы, с которыми сталкиваются акционерные общества в России, включая трудности размещения и продажи акций, а также правовые последствия сделок с акциями. Обсуждается влияние неэффективного ведения реестров акционеров на инвестиционную привлекательность, а также необходимость усовершенствования законодательной базы для обеспечения стабильности акционерного сектора.

**Ключевые слова:** акционерные общества, размещение акций, реестр акционеров, правовые последствия, инвестиционная привлекательность, законодательство, экономическое развитие.

В условиях динамичного развития российской экономики акционерные общества выступают важным инструментом привлечения инвестиций и оптимизации финансовых потоков, однако процессы их формирования и функционирования нередко сталкиваются с серьёзными вызовами [1, 2]. Непрерывное совершенствование законодательства, регулирующего деятельность акционерных обществ, приводит к необходимости глубокого анализа существующих проблем, связанных с управлением такими организациями: недостатки в системе корпоративного управления, проблемы размещения и продажи акций, а также правовые последствия сделок с акциями становятся предметом особого внимания как со стороны учёных, так и практиков [1, 4].

**Цель** данной статьи заключается в комплексном анализе проблем развития акционерных обществ в России, с акцентом на ключевые аспекты их функционирования: начиная с формирования и ведения реестра акционеров и заканчивая правовыми последствиями сделок с акциями.

Правовые основы акционерных обществ в России определяются, прежде всего, Гражданским кодексом Российской Федерации и Федеральным законом от 26 декабря 1995 года № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» [4]. Акционерное общество, как юридическое лицо с обособленным имуществом, имеет право осуществлять имущественные и личные неимущественные права, выступать в суде, а также нести обязанности. Закон об акционерных обществах регулирует порядок их создания, реорганизации и ликвидации, права акционеров и защиту их интересов [2, 4].

Специальные условия для акционерных обществ, действующих в сферах банковской, инвестиционной и страховой деятельности, устанавливаются федеральными законами, такими как Федеральный закон от 29 ноября 2001 года № 156-ФЗ «Об инвестиционных фондах» и Закон от 2 декабря 1990 года № 395-1 «О банках и банковской деятельности» [3, 4]. Также важным аспектом является Федеральный закон от 19 июля 1998 года № 115-ФЗ «Об особенностях правового положения обществ работников», который определяет порядок создания и деятельности народных предприятий, имея приоритет в регулировании



специфических вопросов, в то время как Закон об акционерных обществах применяется в части, не охваченной специальными нормами [1].

В процессе формирования и ведения реестра акционеров акционерных обществ в России возникает множество проблем, которые требуют тщательного анализа и системного подхода [2, 3]. Во-первых, самостоятельное ведение реестра акционеров (регистратор), разрешенное до 1 октября 2014 года, ограничивало возможности акционерных обществ в обеспечении надежности и достоверности данных: неэффективность процедур, связанных с ведением реестра, порождала риски, связанные с нарушением прав акционеров [3]. При этом, согласно законодательству, акционерное общество обязано было вести реестр независимо от количества акционеров, что нередко вызывало трудности, особенно в условиях недостаточной квалификации сотрудников, осуществляющих эту работу [1, 3].

С введением обязательного использования специализированных организаций для ведения реестра акционеров появилась новая проблема: высокие расходы на услуги регистраторов, что негативно сказывалось на финансовом состоянии многих обществ [2]. Несмотря на наличие лицензий у регистраторов, не всегда можно гарантировать, что их работа будет осуществляться на высоком профессиональном уровне: отсутствие надлежащего контроля со стороны акционерного общества могло привести к ошибкам в учете акций и нарушению прав акционеров [4].

Процесс размещения и продажи акций акционерных обществ в России сопряжен с рядом специфических проблем, которые существенно влияют на эффективность корпоративного управления и финансовое состояние общества [1]. Во-первых, существует необходимость соответствия требованиям законодательства: проведение первичного размещения акций (IPO) подразумевает выполнение множества регуляторных требований, включая подготовку проспекта эмиссии, что, в свою очередь, требует привлечения квалифицированных специалистов и значительных финансовых ресурсов [3]. При этом недостаток информации о потенциальных акционерах может привести к неэффективному размещению: акционерные общества нередко сталкиваются с трудностями в определении целевой аудитории для своих ценных бумаг [2].

Кроме того, вопросы, касающиеся ценообразования на акции, представляют собой ещё одну проблему: не всегда возможно адекватно оценить рыночную стоимость акций на момент их размещения, что может вызвать недовольство среди инвесторов и негативно отразиться на репутации общества [1, 3]. Ошибки в оценке могут происходить как из-за недостатка данных, так и из-за неверного выбора методов оценки, что, в свою очередь, ведёт к искажению представлений о реальной стоимости акций. В случае неправомερных действий со стороны акционерного общества – например, манипуляции с ценами акций – могут возникнуть правовые последствия, влекущие за собой не только финансовые потери, но и ответственность перед акционерами [4].

Правовые последствия сделок с акциями акционерных обществ могут проявляться в различных формах, что определяет сложность и многоаспектность данного вопроса [1]. В соответствии с действующим законодательством, сделки с акциями подлежат обязательному нотариальному удостоверению и регистрации, что подразумевает наличие определенных формальных процедур: любое нарушение этих требований может привести к признанию сделки недействительной [2].

Таким образом, анализ проблем развития акционерных обществ в России демонстрирует, что несмотря на наличие законодательных основ, регламентирующих их деятельность, такие аспекты, как недостаточная прозрачность процессов размещения акций и неэффективное ведение реестров акционеров, продолжают создавать серьёзные препятствия для привлечения инвестиций.



*Список литературы:*

1. Иовенко, А. Р. Современные проблемы деятельности акционерных обществ / А. Р. Иовенко // *Инновации. Наука. Образование.* – 2022. – № 50. – С. 784-789. – EDN ZIJCMC.
2. Хасанова, Р. Р. Проблематика современных акционерных обществ Российской Федерации / Р. Р. Хасанова // *Трибуна ученого.* – 2021. – № 3. – С. 127-134. – EDN XJSSPD.
3. Гадашакаева, Д. Р. Современные тенденции дивидендной политики акционерных обществ / Д. Р. Гадашакаева // *Международный журнал гуманитарных и естественных наук.* – 2021. – № 8-2 (59). – С. 18-21. – DOI 10.24412/2500-1000-2021-8-2-18-21. – EDN QMJRQN.
4. Вавилов, З. И. Правовые проблемы развития акционерных обществ в Российской Федерации / З. И. Вавилов // *Актуальные проблемы науки и практики: Гатчинские чтения – 2020: Сборник научных трудов по материалам VII Международной научно-практической конференции, Гатчина, 22 мая 2020 года. Том 2.* – Гатчина: Государственный институт экономики, финансов, права и технологий, 2020. – С. 67-71. – EDN JHDAEU.

